

陳昆乾珍藏烽火文件 胡璉823文告曝光

記者：翁維智 / 縣府報導

「同志們：台灣海峽戰雲密布，浯江島上砲聲隆隆，斯乃我反共抗俄新機運之來臨，亦即吾人服膺主義效忠領袖的時候到了，務望全體同志，深知此戰，乃個人生死，國家存亡之所繫...」，「金門全體父老兄弟姐妹們：今日何日？乃是我們主奴分野存亡決定之日；此戰何戰？乃是我們生死關頭乾坤一擲之戰。.....太武山雄姿巍巍，正象徵著金門屹立不搖的精神，料羅灣波濤雄壯，正象徵著我們氣吞匪俄的豪氣，現在正是我們同舟共濟同生共死的緊急關頭，我再掬誠以告諸父老兄弟姐妹；金門為你們祖宗廬墓所在之地，為你們父母妻子生存之所，汝等世代代居於斯長於斯，吾奉領袖付託之重，守衛斯土，誓當與斯土共存亡，深願我父老兄弟姐妹與我全體將士同心協力，消滅犯匪，保衛我們桑梓廬墓，共同為中興復國而努力！」

穩定軍心，撫慰民心，珍貴的八二三歷史文告首度曝光！一九五八（民國四十七年），八二三砲戰爆發的第三天，八月二十五日，胡璉將軍以「中國國民黨金門地區黨務特派員辦公處兼特派員」身分發出《告同志書》，再以金門防衛司令官兼戰地政務主任委員身分發出《為迎接光榮的戰鬥告本島全體同胞書》，緊急印製的兩份文告，在混亂的時局中無法順利送達黨員同志及金門居民手上，因著教育家、書法家陳昆乾(方舟)少年時期的獨家珍藏，八二三砲戰六十周年前夕在新北市政府《走過烽火》文史展上亮相，才引起各界注目，咸認是八二三砲戰具有現場感，鼓舞軍心，撫慰民心的最珍貴歷史文件。

旅居台灣，曾在金門教書、當過小學校長的陳昆乾，回憶起八二三砲戰爆發時，他初中三年級剛畢業，在村公所當義工，常幫忙副村長整理文書資料，砲戰發生三天後，村公所內存放時任金門防衛司令官胡璉準備發放給黨員同志及金門民眾的文告，兵慌馬亂，這些文告，村丁根本無法發送出去。他從文告中看到司令官胡璉表達為金門犧牲、保衛台灣的決心，十分激動，認為這些文告極為珍貴，就各存放一份藏在身上，帶到台灣，並將文字內容寫成二十八張書法保存、流傳。五年前，八二三砲戰五十五周年，胡璉將軍孫子胡敏越及金門鄉土文化建設促進會理事長陳滄江，曾計畫為陳昆乾的收藏與書法辦展與出版，但因申請預算未通過，只得作罷，會選在今年八二三砲戰六十周年公開，陳昆乾希望能夠讓大家重視過去戰爭的可怕，珍惜現在得來不易的和平。

1939年在金門山外村出生的陳昆乾，歷經了日據金門，以及古寧頭、九三、八二三等戰爭、砲戰。金門被日本人占領八年，民國三十四年抗戰結束後，當時正在念小學的他，也因為日本投降中斷就學，至民國三十八年的四年之間，金門可說呈現了空窗期、無政府狀態，直到國民政府撤退至台灣，才逐漸恢復正軌。他憶及時任金門防衛司令官的胡璉，發現金門交通、教育、農業明顯落後，



便輔導幼童就學，當時十二歲的他，因在家中自學已有基礎教育程度，直接從小學四年級銜接就學，直到民國四十三年爆發九三砲戰，就讀初中二年級的他，又被迫中斷就學。再過四年，八二三砲戰爆發，十九歲的陳昆乾，砲戰期間，每天中午匆匆吃完午餐，就與村民急尋防空地點避難，砲彈不斷落下，不時有鄉民罹難的訊息傳來，砲戰爆發後兩個星期，陳昆乾與一批流亡學生搭乘美軍艦隊到台灣，就讀台北師範學校，畢業後，返回金門擔任教職，並擔任過金門莒光國小首任校長，以及金城國小（中正國小前身）校長職位長達十餘年，春風化雨，作育英才無數，民國六十九年再次赴轉任公職、赴台發展，官至台北教育局主任督學，民國八十三年退休，寫得一手好書法，辦過個展、出版專輯的陳昆乾，筆名「方舟」，曾為林青霞主演的電影《笑傲江湖之東方不敗》片頭題字，書法作品亦獲得河南陳州伏羲、開封市中國翰園及台灣中台禪寺刻成碑林，以及上海美術館、中國海南天涯海角名人館、司馬遷史記博物館等館珍藏。

八二三烽火之初，戰地司令官胡璉的二份文告，陳昆乾多次檢閱內容，充分理解、感受到胡璉將軍當初是抱著與戰地軍民共存亡的信念才寫下文告，回想自己經歷的砲火人生，希望透過文告的公開，讓大家知道戰爭無情，和平無價。

重回歷史現場，陳昆乾獨家收藏一甲子，首次曝光的八二三文告，是民國四十七年八月二十五日，胡璉以金門防衛司令官兼戰地政務主任委員身分發出的《為迎接光榮的戰鬥告本島全體同胞書》，全文為：「金門全體父老兄弟姐妹們：今日何日？乃是我們主奴分野存亡決定之日；此戰何戰？乃是我們生死關頭乾坤一擲之戰。反共抗俄的戰爭，從其本質言，是中華民族爭生存爭自由的正義戰，從其型態言，是全民戰爭的總體戰。茲值共匪進犯金馬已由叫囂轉變而為實際行動之際，戰爭序幕，業已揭開，本人身負國家重任，爰列舉數事，以為我全體父老兄弟姐妹們共勉：第一全力支援軍事：軍人為作戰的主力，民眾為軍事的後衛，民眾必須軍人保護，才能享受自由安定的生活，軍人必須民眾支援，才能完成克敵制勝的任務，軍民本屬一體，如魚水之不可分，雖然所負之任務不同，但是對國家民族的責任則是一致的，尤其是島嶼作戰，存則俱存，亡則俱亡，決無苟免倖存之理。因此，我希望全島軍民，在此國家存亡繫此一戰，個人生死亦決此一戰關頭，軍民更加精誠團結，共同迎接這光榮的聖戰。第二迅速完成戰備：現代戰爭，地無分南北東西，人無分男女老幼，個個都是戰鬥員。我希望本島全體父老兄弟姐妹們，凡是已經加入民防組織的，必須迅速完成一切作戰準備，恪遵各級指揮官的命令，嚴陣以待，迎接戰鬥，沒有加入民防組織的亦須特別提高警覺，注意安全，分散掩蔽，務必做到民眾與軍事密切配合，來迎接即將來臨的大決鬥。第三如何支援軍事：我們懍於所負責任之重大，更要趁此千載良機，勇敢的擔任此一任務，徹底完成動員，人人納入組織。個個加入戰鬥。所以我希望全體同胞，在未戰之前沉著鎮定，一切工作照常進行，尤其物資的供應，更應特別的踴躍，絕不高抬物價，務使供求無缺，維持良好的社會秩序。全體父老兄弟姐妹們：太武山雄姿巍巍。正象徵著金門屹立不搖的精神，料羅灣波濤雄壯，正象徵著我們氣吞匪俄的豪氣，現在正是我們同舟共濟同生共死的緊急關頭，我再掬誠以告諸父老兄弟姐妹；金門為你們祖宗廬墓所在之地，為你們父母妻子生存之所，汝等世世代代居於斯長於斯，吾奉領袖付託之重，守衛斯土，誓當與斯土共存亡，深願我父老兄弟姐妹與我全體將士同心協力，消滅犯匪，保衛我們桑梓廬墓，共同為中興復國而努力！金門防衛司令官兼戰地政務主任委員胡璉 中華民國四十七年八月廿五日」